

战高温 抗干旱 促发展

洒水车“降雨” 一季稻“解渴”

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/李倩 王萌)“全市农作物受旱面积1810万亩,受灾面积607万亩,经济损失6117万元……”这是8月22日,来自株洲市农业农村局统计数据。当前,株洲受旱农田以高岸田、天水田为主,受灾农作物以水稻为主。如何抗旱保收?8月23日上午,记者来到天元区群丰镇竹溪社区、栗山社区、合花社区等地,直击了一场对水稻的抗旱保收行动。

洒水车开进田间给水稻“解渴”

8月23日上午10时许,群丰镇竹溪社区,高温炙烤着大地,两台洒水车开到田间,高压水枪朝着大片的一季稻田奋力喷灌,一些泛黄的叶子挺直了“腰杆”,变得“精神”很多。

“我们社区共种植有670多亩一季稻,其中150多亩缺水严重。”竹溪社区党总支书记陈进军介绍,如何让水稻“喝”到水,“想了很多办法”。

竹溪社区无水库、无河道,小池塘里的淤泥又很深,就算引来了水,也成了泥汤,根本灌溉不到农田,怎么办?

有人建议把社区里的游泳池,变成临时“蓄水池”,成为中转站。前方,通过水泵从湘江引水进“中转站”;后方,再调用水车开到田间地头,给稻田“降雨”。

说干就干!游泳池长10米、宽10米,能蓄70吨水,这些水分别装进两台洒水车,开到稻田最近的位置,进行喷洒。很快,久旱的水稻叶片上挂着晶莹的水珠,田

里土壤明显被湿润,水稻“久旱逢甘霖”。

农田里有了水,村民们乐开花。他们笑着说:“把游泳池当成临时蓄水池,最大的好处就是不会浪费一滴水,每一滴都精准灌溉到了农田,而没有成为泥汤。”

现场,群丰镇党委书记陈灿星、副镇长李江,以及来自天元区农业农村局、水利局等部门的党员干部的衣衫,都被汗水浸湿。连日来,他们步履不停,分组走访各社区,在烈日下指导社区和农户开展抗旱工作。

疏通水渠,从湘江和水库引水

“今天终于通水了!”除了竹溪社区,群丰镇的其他社区也纷纷想办法引水、调水。连日来,合花社区党总支书记黄铮,带领社区居民疏通水渠,从湘江里引水,300亩农作物得到有效灌溉。

组织农户参与抗旱,疏通乌冲水库排灌沟渠……面对严峻的旱情形势,栗山社区党总支书记刘光明连夜召集村民、志愿者商量解决办法,决定“南水北调”——从几公里外的乌冲水库调水。通过三天的不懈努力,挖通简易渠道、清理排灌沟渠,6个居民小组的庄稼,获得生机。

连日来,群丰镇镇领导干部下沉到各自包片社区,现场协调解决抗旱工作困难,社区做好居民安抚工作,调动居民群众协同抗旱;在保障居民正常生活饮水的同时,合理调用抗旱设备,降低受灾面积,降低农户损失。



群丰镇竹溪社区,洒水车开到田间给水稻“降雨”。株洲日报全媒体记者/杨如 摄

龙头铺街道铺管道、清沟渠 760亩受灾禾苗喝上“救命水”



龙升社区渠道清淤。通讯员/杨霞 摄

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/杨霞)

“连续一个多月没下雨,现在又是禾苗抽穗的关键期,如果不能及时供水,我们的禾苗可就要遭罪了。这次抗旱政府出了大力气,给我们送来了救命水!”8月23日上午10时许,石峰区龙头铺街道鸡嘴山社区农户凌德安看着流入农田的涓涓清流,不禁感叹。

连日来,持续的高温干旱天气,影响到农作物的正常生长。龙头铺街道采取分片包干责任制,组织街道、社区干部下田入户,指导群众科学应对旱情,妥善解决

禾苗缺水问题,让受灾的760亩禾苗喝上了“救命水”。

8月23日上午9时,气温高达36℃,在龙头铺街道鸡嘴山社区枫塘组,社区党委书记彭加丁正在组织居民进行水渠疏通。连日来,在上级政府的大力支持和社区居民的配合下,社区齐心协力铺设固定管道200余米,设置移动引水带300余米,清理沟渠1000余米,使用3台大型水泵,不间断从枫塘水库抽水,目前受旱的200余亩稻田得到灌溉。

在鸡嘴山社区林鸡路旁,铺设了约300米长的管道,从雷打坝引水至凌家湾、上鸡嘴山等小组的受旱农田,可灌溉面积约150亩。鸡嘴山社区农业专干唐婉兰介绍,8月18日晚,社区组织居民铺设管道,现已连续抽水5天,目前,该片区的农田灌溉用水基本能够得到保障。

7月以来,龙头铺街道及时对水库、淤地坝、沟渠进行清淤疏浚,铺设管道,安装水泵,保证供电,科学引水,扩大存水量,通过“存、抽、引、增”等办法,千方百计让禾苗喝上“救命水”,努力做到应浇尽浇。

守护清凉

持续的高温天气,让株洲人“坐觉蒸炊釜甑中”。昨日处暑,但炎热依然没有离开的意思,株洲供电保障面临严峻考验。作为长株潭和湘南电网的重要支撑点,大唐华银攸县能源公司拓展电煤增量,派人跑矿、盯矿、催装、催运,为燃料“口粮”奠定基础;多管齐下提升设备健康水平,确保机组长周期安全运行,以“能量满格”状态保障民生用电。虽然每一次在外作业不到10分钟就已经汗流浃背,但职工笑着说:“为了市民能正常用电,享受清凉和舒适,我们累一点没关系,就当是燃脂减肥了。”

株洲日报全媒体记者/董介 李苗 刘舒晨 通讯员/曾曾 陶蹊 拍摄制作



大唐华银攸县能源公司职工在高温下作业。

知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO



请扫码观看视频

应急·管理

株洲应急人全力以赴防旱抗旱 不惧烈日“烤”验 “汗”卫民生安全

株洲日报全媒体记者/马文章 通讯员/谭方亮 晏汇

7月中旬以来,全市正经历一次“烤”验。

株洲应急人立足“防长旱、抗大旱、救大灾”,广泛动员各级防指及成员单位和党员干部、人民群众直面严峻“烤”验,全力以赴打好打赢高温安全防范攻坚战。

●调研会开到田间地头 上下齐动保供水

农作物生长如何?灌溉设施完善吗?群众生活用水是否充足……8月18日,市防办主任、市应急管理局党委书记、局长颜文明率队深入醴陵市、浏口区等地督导调研抗旱抗旱工作。

“李畋镇新树村500余亩晚稻受旱严重,农田干涸、开裂,急需水源灌溉”。得知情况后,督导组在田间地头开起了碰头会,颜文明与农业农村部门、乡镇相关负责人和种粮大户面对面商谈对策。

“当务之急,是引来‘救命水’,有没有办法找到水源?”碰头会上,督导组直奔主题。

“目前有三种方式解决缺水燃眉之急,一是从外圈通过多级提灌引水;二是打井或者挖塘引地下水;三是通过环卫洒水车、消防车送水。”经过反复磋商,督导组最后敲定了方案,提高水引水和通水能力,通过多级提灌引水缓解旱情,为农户解决燃眉之急。

“工作人员大清早就赶到了现场,清理圳道,寻找合适的抽水点、接电路、铺水管……村民们都很感激,自发上前帮忙。”8月19日晚,水源源源不断涌入,种粮大户周建国万亩水稻终于“解渴”了。

不惧烈日“烤”验,“汗”卫民生安全。连日来,市防办(市应急管理局)切实当好党委政府参谋助手,协调推动水利、气象、农业、消防等部门压实责任,发挥专业优势,齐心协力下好“一盘棋”,全面推进抗旱工作稳步开展。

●农作物“喊渴” “火焰蓝”送甘霖

地需“解渴”,民需“解忧”。



▲市应急管理局党委书记、局长颜文明在浏口区调研抗旱工作。 马文章 摄

8月20日上午,浏口消防救援大队接到南洲镇南山村村民的求助电话,求助内容很简单,只有一句话:“能不能帮我们送点水来?”

“收到!马上安排消防车送水来。”浏口消防救援大队出动大吨位水罐消防车,从早7时至晚8时来回为村民送来了数十吨“及时水”。

为了让村民用上干净水、放心水,消防员仔细清洗了消防车水箱、水带和水枪等供水器材,并进行消毒,确保水源干净卫生。

每到一户,消防员迅速铺设水带、安装接口、开闸、放水。考虑到村里大多是留守老人和儿童,消防员主动帮助他们挑水送到家。

“大大解决了生活用水紧缺的问题,帮了我们大忙。”村民刘晚平竖起了大拇指。

“请各位队员迅速集合,执行抗旱灌溉任务!”接到浏口镇蛇头村、漂沙井村农户的求助电话后,大队消防员迅速出动。

一台水罐车开到了田间地头,消防员将水枪对准农田进行灌溉。10余分钟



消防车对干涸的农田送来“及时水”。马文章 摄

后,水罐车内的10吨水见底了,车辆立即开回消防站,储满水后再次返回田间,继续灌溉作业。经过2个多小时的灌溉,农田终于“解渴”。

“要不是他们,我今年承包的这一块几十亩晚稻就基本绝收了”。看到自己晚稻“喝饱水”后,农户李满成洋溢着幸福的笑容。

8月份以来,浏口区消防救援大队出动消防车往返18次,为群众送去生活用水60吨,农田用水84吨。“只要村民有需要,这个忙我们必须帮。”浏口区消防救援大队相关负责人表示,目前,消防车灌溉行动还在持续,直至旱情缓解。

●护林员巡山 筑牢防火墙

“晴”字当头,对森林防火工作也是一大挑战。

8月的株洲骄阳似火。每天清晨,炎陵县霞阳镇石子坝村的山林小路上,李召福戴着红袖章,拿着水壶、喇叭,腰间别着一把柴刀开启一天的巡林工作。

“除了森林防火巡查,清理烟头、杂物,发现病虫害,救助受伤动物……事情多着呢!”李召福说:“每一次巡逻,都像

是去巡护自家林子。”

走进山高谷深的林子里,路就变成了弯弯曲曲的山道。对本组以外的林场,李召福利用巡山间隙走进到其他农户家中拉家常、了解情况,慢慢地对自已责任区的山场、林道、位置、林木等都了然于心,心中有了本林场的生态保护意识。同时,他也对进山挖竹鼠、砍树、烧田坎等行为的村民进行劝阻,潜移默化下,现在只要看到有陌生人进山,村民都会及时告知李召福。

夕阳西下,凝望着眼前的绿水青山,李召福自信地说:“我在山林长大,守护好这片林地就是守护我自己的家园,也是为了子孙后代造福。”

未来一段时间,我市森林火险等级仍旧高位不下,各级各部门将严格落实防火值班调度,加强森林防火巡护和瞭望监测,县乡两级森林消防队伍进入待命状态,及时处置森林火灾风险。

加油站内汽车自燃 她们10分钟扑灭

株洲日报(全媒体记者/马文章)近日,醴陵市渌江能源城西加油站,一辆待加油的小货车突然自燃,两名加油站员工上演“教科书”式灭火,所幸未发生人员伤亡事故。

当天上午7时39分,正值城西加油站工作人员进行交接班,一辆白色小货车缓缓驶入站内,加油员易慧敏上前引导车辆停靠在了1号加油机边上,等待加油。

车辆熄火后,易慧敏刚拿起油枪准备加油时,车头突然发现货厢内冒出浓烟。“不好,汽车发生自燃,赶快走!”易慧敏大声呼叫小货车驾驶员立即将车驶出加

油区域。她跑到附近加油岛拿灭火器,在奔跑中一边摇摆灭火器、一边拔出保险销,冲到起火车辆前对准着火点实施扑救。

见状,同事马丹也找来灭火器,并大声通知同事迅速切断加油站电源,引导站内其它加油车辆停到安全区域。不到10分钟,两人合力灭了火。加油站解除警戒,恢复正常营业。

“幸亏有你们见义勇为,帮忙灭火。”事后,惊魂未定的车主刘先生对两人见义勇为表示感谢。

“都是本能反应,这要归功于加油站常抓不懈的消防演练。”易慧敏表示。

压面机“咬”住女子手指 消防员精心破拆施救

株洲日报(全媒体记者/马文章 通讯员/曾美丽)“我朋友的手被压面机器夹住了,请你们快来救助……”日前,荷塘区某职业技术培训学校内,一名女子在进行面点制作培训时,因操作不慎,手指卡在压面机里,疼痛不止。

向阳消防站消防员看到,女子右手手指被夹入压面机两滚轴之间,无法抽出。受伤女子脸色苍白,痛苦呻吟。由于压面机结构紧密,不易破拆,且女子的手指骨头已经发生变形,直接破拆极易造成对女子的二次伤害。

“破拆过程有点痛,你忍着点!”消防员对压面机外圈零部件进行拆卸,使用液压扩张器对内部进行扩张。10分钟后,两个压面轴被打开一个口子,消防员把里面的零部件抽掉,女子终于脱险。经医护人员诊断,受伤女子有3根手指骨折。

消防部门提醒,工人在操作机器时,一定要严格按照操作规程进行。如果不慎被机器卡住要冷静应对,及时断电,采取科学合理的办法自救,切勿生拉硬拽,第一时间向消防部门求助。



消防员破拆压面机营救受伤女子。通讯员 供图